
άσκοπες αλλά σηµαντικές λέξεις χρησιµοποιούνται µεταξύ α-
γνώστων και µεταξύ ανθρώπων µε στενή σχέση. Όταν τις λέµε,
εννοούµε: Σε βλέπω, γεια σου. Αυτή η απλή αποδοχή σκορ-
πάει µια γνήσια ευχαρίστηση και ενότητα. ∆εν περιµένουµε
απάντηση, επιβεβαιώνουµε την ύπαρξη του διπλανού µας - και
αυτό κάθε άλλο παρά ασήµαντο είναι.

Στο πλαίσιο ενός πειράµατος, ζητήθηκε από κάποιους σε ένα
τρένο να πιάσουν κουβέντα (ή να µην πιάσουν κουβέντα) µε α-
γνώστους γύρω τους, ενώ το ίδιο ζητήθηκε από κάποιους σε µια
αίθουσα αναµονής ενός εργαστηρίου πειραµατικής ψυχολογίας
οι οποίοι πίστευαν ότι περίµεναν εκεί µέχρι να αρχίσει ένα πεί-
ραµα. Τα αποτελέσµατα των πειραµάτων έδειξαν στους ερευνη-
τές ότι σε γενικές γραµµές οι άνθρωποι νιώθουν καλά όταν
µιλούν µε αγνώστους - ακόµη κι αν δεν το περιµένουν. Σκε-
φτείτε πόσο εκπληκτικό είναι το εξής: Αυτές οι φευγαλέες επα-
φές, τις οποίες οι επιστήµονες αποκαλούν «ελάχιστες κοινωνι-
κές αλληλεπιδράσεις», µας προσφέρουν τόσο αληθινά συναι-
σθήµατα σύνδεσης που πράγµατι συµβάλλουν στην εκπλήρωση
της βασικής ανθρώπινης ανάγκης για κοινωνικότητα.

Το “καβούκι” µας, το κέλυφος του εγώ Οι πό-
λεις είναι γεµάτες ευκαιρίες για φευγαλέα επικοινωνία, µα είναι
επίσης γεµάτες θόρυβο και ένταση, γεµάτες προσβολές και
πλήθος ανθρώπων που ούτε καν βλέπουν ο ένας τον άλλο. Η υ-
παίθρια οικειότητα είναι ξεχωριστή επειδή είναι απροσδόκη-
τη και κάθε άλλο παρά αυτοµατοποιηµένη. Οι κάτοικοι των πό-
λεων δεν είµαστε προετοιµασµένοι για κάτι τέτοιο. Όταν βγαί-
νουµε από το σπίτι µας, καλύπτουµε τον εσωτερικό µας κόσµο
µε ένα κέλυφος, σαν να φοράµε το παλτό µας. Οι επιθυµίες
µας είναι αντιφατικές. Θέλουµε να µας βλέπουν, αλλά και να
µη µας βλέπουν. Θέλουµε να µας ξέρουν, αλλά και να µη µας ξέ-
ρουν. Σε κάθε αλληλεπίδραση που βιώνουµε το προστατευτικό
κέλυφος επαναπροσδιορίζεται. Το ανοίγουµε και το κλείνουµε,
ανοιγόµαστε και κλεινόµαστε πάλι.
Κάποιες φορές, όταν µιλάµε µε έναν άγνωστο, νιώθουµε σαν να
κάνουµε κάτι παραπάνω από µια απλή κουβεντούλα, νιώθουµε
σαν να ρίχνουµε µια αληθινή µατιά στον βαθύτερο εαυτό του.
Και αυτή η µατιά αποτελεί µέρος της απόλαυσης.
Από την άλλη µεριά, η βιτρίνα που παρουσιάζεται στους αγνώ-
στους θυµίζει λεπτή µεµβράνη που άλλοτε διαπερνάται και δια-
λύεται στην πορεία και άλλοτε όχι. Συχνά, άνθρωποι που λόγω
της δουλειάς τους µιλούν πολλές ώρες την ηµέρα µε αγνώ-
στους, θέτουν τα όριά τους, προστατεύουν την ιδιωτικότητά
τους µε το κέλυφος που τυλίγει τον εαυτό τους και δείχνουν ότι
δεν οφείλουν να δώσουν πρόσβαση στα συναισθήµατά τους α-
πλώς και µόνο επειδή τους το ζητούν.

Οικειότητα

Όµως η ανάγκη για οικειότητα απλώνει τα δίχτυα της πιο µα-
κριά απ’ όσο φανταζόµαστε. Υπάρχει ένα άλλο είδος οικείας
σχέσης που µας κρατά κοντά για µια φευγαλέα στιγµή κι έ-
πειτα εξαφανίζεται. Η σύντοµη και περιορισµένη φύση αυτής
της σχέσης δεν µειώνει το γεγονός ότι γεννάει µια οικεία εµπει-
ρία: καθαρή, ειλικρινή, µε ουσιώδη εσωτερικό απόηχο. Πρόκει-
ται για την “υπαίθρια” οικειότητα.

Εάν θεωρούµε την οικειότητα ιδιωτική υπόθεση, η υπαίθρια οι-
κειότητα είναι σίγουρα δηµόσια υπόθεση. Είναι ένα συγκατα-
βατικό νεύµα στο πεζοδρόµιο, µια µατιά ή ένα βιαστικό «γεια» µε
τον διπλανό µας στο µετρό, ένα αποχαιρετιστήριο «καλή συνέ-
χεια» στον τελευταίο που βγαίνει από το ασανσέρ πριν από ε-
µάς. Μπορούµε να τη συναντήσουµε σε όλα εκείνα τα µέρη στα
οποία διασταυρώνονται οι δρόµοι ανθρώπων που δεν γνωρίζο-
νται.

∆εν χρειάζονται πολλά. Μια µατιά ή λίγα λόγια που εκ
πρώτης όψεως µοιάζουν επουσιώδη, µπορούν κάλλιστα να
µας κάνουν χαρούµενους ή να χαραχτούν στη µνήµη µας.
Ακόµη και επειδή κάποιος πρόσεξε την ύπαρξή µας και
µας µίλησε. Μας είδε, απλώς.

Φατική επικοινωνία Κάποιες τυπικές φράσεις
που τις λέµε ασυναίσθητα χωρίς να τις εννοούµε ακριβώς,
όπως «Πώς είστε;», «Καληµέρα», «Ωραία µέρα σήµερα»,
«Καλή συνέχεια», «Τι κάνετε;», είναι γνωστές ως «φατική
επικοινωνία» [Οι γλωσσολόγοι ορίζουν τη φατική επικοι-
νωνία ως την αφετηρία µιας επικοινωνιακής επαφής.
Συνιστά ένα κοινωνικοψυχολογικό προκαταρκτικό στάδιο,
απαραίτητο για να ακολουθήσει η πραγµατική συνοµιλία.
Στα Ελληνικά, κατά Μπαµπινιώτη, θα µπορούσε να αποδο-
θεί ως επαφική επικοινωνία ή λειτουργία. Σκοπός της ε-
παφικής λειτουργίας είναι να δηµιουργήσει την κατάλληλη
«επικοινωνιακή ατµόσφαιρα», ένα κλίµα φιλικής διάθεσης
για να πραγµατοποιηθεί η συνοµιλία].

Ορισµένα πράγµατα που λέµε έχουν ελάχιστη εννοιολογι-
κή σηµασία πρακτικά, δεν επικοινωνούµε κάτι απτό ή απα-
ραίτητο. Ωστόσο έχουν τροµερή κοινωνική αξία. Αυτές οι

ρόκειται για
δύο συναφή

θέµατα που µε απασχο-
λούν εδώ και πολύ και-
ρό, αλλά συνήθως απο-
φασίζω να γράψω όταν
έχει ωριµάσει στη σκέψη
µου το τι θέλω να πω.

Εσωστρέφεια και εξωστρέφεια

Εισαγωγικά, ξεκινώ µε τη διαπίστωση ότι οι περισσότεροι παγιδευόµαστε
στην ψευδαίσθηση της σιωπής όταν ένα πρόβληµα µάς χτυπά την πόρτα.
Όµως µπορεί να λύσει η σιωπή ένα πρόβληµα που µας κοιτά κατάµατα; Η
απάντηση είναι ένα τεράστιο όχι.

Το να µιλάµε ή όχι µε αγνώστους έχει να κάνει µε την εσωστρέφεια ή την
εξωστρέφεια.
Ο βαθµός της εσωστρέφειας ή της εξωστρέφειας που µας
διακρίνει, αποτελεί αναµφίβολα ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της
προσωπικότητάς µας.
Και παρά το γεγονός ότι µπορεί κάποιος να χαρακτηριστεί εύκολα ως
εσωστρεφής ή εξωστρεφής, δεν πρέπει να ξεχνάµε πως µιλάµε για βαθµό
εσωστρέφειας  ή  εξωστρέφειας,  που  σηµαίνει πως αναφερόµαστε σε ένα
χαρακτηριστικό, το οποίο µπορεί, µέχρι  ενός σηµείου, να µεταβληθεί
κατά τη διάρκεια της ζωής µας ή ακόµη και περιστασιακά για κάποιες
περιόδους. Βέβαια σε  έναν κόσµο όπου ακόµη και µια ήπια
µορφή εσωστρέφειας συχνά εκλαµβάνεται ως ελάττωµα ή ακόµη και ως
περίπτωση που χρήζει αντιµετώπισης, καλό είναι να πούµε λίγα λόγια για
το τι πραγµατικά είναι η εσωστρέφεια και η εξωστρέφεια.
Η εσωστρέφεια, αν και δεν επιβραβεύεται σχεδόν ποτέ σε χώρους
όπως είναι το σχολείο, ο χώρος εργασίας κ.ά., στην πραγµατικότητα δεν
αποτελεί  από  µόνη  της  µειονέκτηµα, αλλά ένα χαρακτηριστικό το οποίο
µας προικίζει µε τα δικά του µοναδικά προτερήµατα. Την ίδια στιγµή,
όµως, µπορεί να αποτελέσει και εµπόδιο στην επικοινωνία, την
κοινωνικοποίηση και γενικότερα στον τρό πο µε τον οποίο συνηθίζουµε να
λειτουργούµε και να λαµβάνουµε αποφάσεις. Αντιστρέφοντας τον παραπά-
νω συλλογισµό,  ένα  εξωστρεφές  άτοµο θεωρείται  συχνά συνώνυµο του
χαρισµατικού ανθρώπου, κάτι που ναι µεν ισχύει, αλλά κυρίως σε ό,τι 
έχει να κάνει µε  τις  επικοινωνιακές και κοινωνικές του  δεξιότητες, πίσω
από τις οποίες µπορεί ενδεχοµένως να κρύβει ακόµη και τις αδυναµίες
που το  συνοδεύουν.

Μιλάµε µε αγνώστους

Σε ό,τι µε αφορά, τείνω προς την εξωστρέφεια.
Μιλάω συχνά µε αγνώστους και αυτό θεωρώ ότιµε έχει βοηθήσει να βλέπω
το δάσος και όχι το δένδρο, όπως έχει βοηθήσει και άλλους. Πρόσφατα,
διάβασα ένα βιβλίο σχετικό µε αυτό το θέµα, µε τίτλο Να µη µιλάτε µε
αγνώστους,της Kio Stark, που εξηγεί µε απλό και κατανοητό τρόπο το
πώς η επικοινωνία µε αγνώστους διευρύνει τον κόσµο µας.

Μια γενική διαπίστωση είναι ότι ο κόσµος µας γίνεται όλο και πιο
απαιτητικός, κι εµείς κινούµαστε σ’ αυτόν βιαστικοί και αφηρηµένοι. Κά-
που µέσα στους ασφυκτικούς ρυθµούς της καθηµερινότητας, κρύβεται ένας
θησαυρός  που µπορεί να µας αλλάξει τη διάθεση, αλλά και ολόκληρη τη
ζωή. Είναι οι συνοµιλίες µε αγνώστους, που αποτελούν µία µοναδική
ευκαιρία να δούµε τόσο τους γύρω µας όσο και τον εαυτό µας διαφορετικά.
Με απλά λόγια, τα κέρδη µιας συνοµιλίας µε κάποιον άγνωστο, είτε
πρόκειται για έναν σύντοµο διάλογο στο ταµείο ενός καταστήµατος είτε
για µια εκ βαθέων συζήτηση σε ένα πάρτι, είναι πολλά. Ερχόµαστε σε
επαφή µε  νέες  απόψεις και διαφορετικές κουλτούρες, ενώ α-
νακαλύπτουµε πτυχές του εαυτού µας που ίσως αγνοούσαµε και µας
δίνεται η ευκαιρία να  εκφράσουµε  µύχιες  σκέψεις  µας  δίχως να
ανησυχούµε  µήπως κριθούµε  από τον  συνοµιλητή µας.
  Oταν µιλάµε µε αγνώστους, κάνουµε, στην καλύτερη περίπτωση, ένα
υπέροχοδιάλειµµα από όσα περιµένουµε να συµβούν όταν θα βγαίναµε στο
δρόµο ή θα µπαίναµε στο λεωφορείο ή θα ψωνίζαµε στο µανά-

βη ή θα περιπλανιόµασταν σε ένα µου σείο ή θα χαζεύαµε σε
ένα παγκάκι στο πάρκο ή θα περιµέναµε σε µια µεγάλη,
ατέλειωτη ουρά. Όταν αλληλεπιδρούµεµε έναν άγνωστο, δεν
χανόµαστε  στις σκέψεις σας (που πολλές φορές µπορεί να
είναι µαύρες), δεν βάζουµε τον αυτόµατο πιλότο να µας πάει
από δω ώς εκεί.Είµαστε παρόντες στο παρόν. Και όταν είναι
κανείς παρών νιώθει ζωντανός.

Οι συνοµιλίες µε αγνώστους ικανοποιούν µια βασική ανάγκη
που λανθασµένα νοµίζουµε πως µπορούν να την ικανο-
ποιήσουν µονάχα άνθρωποι που γνωρίζουµε.
Το όνοµα αυτής της ανάγκης είναι “οικειότητα”. Όταν οι
άνθρωποι δεν έχουν στη ζωή τους τις προϋποθέσεις για
οικειότητα - την αίσθηση ότι  επικοινωνούν, ότι ανήκουν σε
µια κοινότητα, την αίσθηση της εγγύτητας µε άλλους,
υποφέρουν. Οι  σχέσεις  που συνήθως αποκαλούµε «οικείες»
είναι µε συγγενείς, φίλους, ερωτικούς συντρόφους, µέντορες
και εξοµολογητές. Ανθρώπους που γνωρίζουµε εξίσου καλά µε
τον εαυτό µας, που τους βλέπουµε συχνά και µας λείπουν
όταν φεύγουν µακριά µας, ανθρώπους που µας κάνουν να
νιώθουµε σαν στο σπίτι µας. Αυτή η εγγύτητα µοιάζει µε µια
µακριά κλωστή που µας κρατά δεµένους στην πορεία του
χρόνου.

Λέω και ακούω Όλη η υπόθεση είναι οι ιστορίες. ∆ύο άν-
θρωποι που δεν θα ξανανταµώσουν ποτέ, λένε τις δικές τους
και ακούνε του άλλου.
Πρακτικά, δείχνουν πόσο σηµαντικές και οικείες είναι οι αλληλεπι-
δράσεις µας µε αγνώστους. ∆είχνουν πως αυτή η ιδιαίτερη µορ-
φή εγγύτητας είναι κάτι που το χρειαζόµαστε όσο τους φίλους και
τους συγγενείς µας. Καθηµερινά, επικοινωνούµε συναισθηµατικά
µε τους συντρόφους µας επειδή νιώθουµε κοντά τους, επιδιώκου-
µε να τους καταλάβουµε και να µας καταλάβουν. Ωστόσο βασιζό-
µαστε και στην «προκατάληψη της εγγύτητας». Υποθέτουµε ότι
γνωρίζουν εξαρχής τι εννοούµε, ότι µπορούν κατά κάποιον τρόπο
να διαβάσουν το µυαλό µας, και αυτό ακριβώς θέλουµε.
Ίσως, λοιπόν, η συναισθηµατική επικοινωνία µας µε αγνώστους να
είναι πιο οµαλή ακριβώς επειδή δεν υποθέτουµε ότι ξέρουν εξαρ-
χής τι εννοούµε. Με κάποιον που δεν γνωρίζουµε, ξεκινάµε από
το µηδέν. Πρέπει να του εξηγήσουµε τα πάντα. Λέµε την ιστορία
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Επίσης, όταν µιλάµε για τα συναισθήµατα, τις απόψεις, τα µυστι-
κά και τις ιστορίες µας µε αγνώστους, δεν έχουµε τίποτα να χά-
σουµε. Μπορούµε κάλλιστα να είµαστε ευάλωτοι και να ανοιχτούµε
χωρίς καµία συνέπεια. Κι αν ο άγνωστος σχηµατίσει κακή εικόνα για
εµάς, σοκαριστεί ή διαφωνήσει, δεν πειράζει. Ο άγνωστος µπορεί
να ακούσει πώς νιώθουµε χωρίς να χρειάζεται να συµπορευτεί µαζί
µας. Και εδώ το πράγµα γίνεται ακόµη πιο ενδιαφέρον. Εάν ένας ά-
γνωστος ακούσει τα συναισθήµατά µας, είναι πολύ πιθανόν να α-
νοιχτεί και εκείνος. Η τρωτότητα και η εκµυστήρευση -η ανταλλαγή
πληροφοριών, απόψεων, ιστοριών και συναισθηµάτων που δηµι-
ουργούν και ενισχύουν τους δεσµούς µας- έχουν τη δική τους ιδι-
αίτερη λογική, τη λογική της αµοιβαιότητας. Μια πρόσφατη µε-
λέτη ερεύνησε τα όρια αυτής της δυναµικής και κατέληξε στο συ-
µπέρασµα ότι «οι εκµυστηρεύσεις γεννούν εκµυστηρεύσεις». Ο
συγκεκριµένος µηχανισµός δεν πυροδοτείται όταν µοιράζεσαι α-
πλές πληροφορίες µε κάποιον, όταν όµως µιλάς για προσωπικά συ-
ναισθήµατα, τότε παίρνει τα ηνία µια εντυπωσιακή αµοιβαιότητα.
Πράγµα που φαίνεται λογικό όταν βρισκόµαστε µε φίλους, συγγε-
νείς και συντρόφους. Μοιραζόµαστε, µοιράζονται. Ωστόσο λει-
τουργεί µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο και µεταξύ αγνώστων. Εάν α-
ναπτύξατε ποτέ µια απροσδόκητα γρήγορη συµπάθεια ενώ µιλού-
σατε µε έναν άγνωστο, τότε σίγουρα τέθηκε σε λειτουργία η λογι-
κή της εκµυστήρευσης.

Αυτό το τελευταίο µού έκανε πολύ µεγάλη εντύπωση και το κράτη-
σα. Όταν αργότερα, ανοίξαµε το γραφείο στην Ελλάδα, εγώ δεν εί-
χα καµία σχέση µε τη ναυτιλία, πλην του ότι είχα γεννηθεί στη Χίο.
Όµως άρχισα να µελετώ όλα τα ναυτιλιακά περιοδικά, επηρεασµέ-
νος από τη συζήτηση µε τον άγνωστο στο αεροπλάνο. Έτσι µάθαι-
να τα περισσότερα για τη ναυτιλία, π.χ. ποιος πήρε δάνειο για να
φτιάξει βαπόρι, και ήµασταν από τους πρώτους που ερχόµαστε σε
επαφή µαζί του και να κλείνουµε δουλειές, πριν οι άλλοι να το πά-
ρουν είδηση.

Το σώµα µιλάει Η αβίαστη συναισθηµατική συµπάθεια
µπορεί ενίοτε να ξεκινήσει και από το σώµα. Σε γενικές γραµµές,
οι άνθρωποι τείνουν να µιµούνται ο ένας τον άλλο χωρίς να το συ-
νειδητοποιούν, και το κάνουν ακόµη περισσότερο όταν αποζητούν
να γίνουν αρεστοί. Είναι γνωστό ότι οι ερωτευµένοι τείνουν ασυ-
ναίσθητα να µιµούνται ο ένας τον άλλο ή να κάνουν αντίστοιχες κι-
νήσεις, χειρονοµίες και εκφράσεις. Στο φλερτ, είτε το αντιλαµβά-
νεστε είτε όχι, προσπαθείτε να συντονίσετε το σώµα σας προκει-
µένου να γίνετε αρεστοί. Όταν απορρίπτετε µια πρόταση, φροντί-
ζετε το σώµα σας να µη συγχρονίζεται, για να δείξετε ότι δεν εν-
διαφέρεστε. Πειράµατα έχουν δείξει ότι ο µιµητισµός µεταδίδει
(ή χρησιµοποιείται ώστε να µεταδώσει) την επιθυµητή κοινωνική
απόσταση σε µια αλληλεπίδραση. Ο έντονος µιµητισµός µαρτυρά
την επιθυµία µας για µεγάλη εγγύτητα, και το αντίστροφο. Οι ε-

Ο φόβος για τους αγνώστους

Ως εξωστρεφής και επικοινωνιακός, έχω πολλά παραδείγµατα
και ιστορίες που επιβεβαιώνουν τα παραπάνω. Ένα χαρακτηριστι-
κό, που θυµάµαι έντονα, αν και έχουν περάσει µερικές δεκαετίες, εί-
ναι σε ένα ταξίδι µου από τη Νέα Υόρκη στην Ατλάντα. ∆ίπλα µου
στο αεροπλάνο καθόταν ένας καλοντυµένος, σοβαρός κύριος,
που ήταν συνεχώς βυθισµένος στα χαρτιά του. Την ώρα του
φαγητού στο αεροπλάνο, που  είναι η πιο κατάλληλη για
επικοινωνία µε τους διπλανούς-δεδοµένου ότι αν θέλεις να
µιλήσεις µε έναν άγνωστο, πρέπει να µην έχει δουλειά και να µη
βιάζεται- του έπιασα κουβέντα. Του ανοίχτηκα πρώτος,
σχολιάζοντας  το  φαγητό,  το  ταξίδι,  γενικά  πράγµατα. Στην αρχή
ήταν πολύ επιφυλακτικός και  απαντούσε λακωνικά. Αργότερα,
όταν του ξανοίχτηκα περισσότερο, του είπα ποιος είµαι και τι
κάνω  στην Αµερική, ότι η εµφάνισή του µου θυµίζει  CEO 
εταιρείας, “ξεκουµπώθηκε” κι αυτός. «Θα σου πω  ποιο είναι το
επάγγελµά µου, αν και δεν το έχω πει  ποτέ σε κανέναν. Είµαι
υψηλόβαθµο στέλεχος της  CIA και υπεύθυνος για την Κίνα».
Ξεπερνώντας την  έκπληξή µου, του είπα «Θα έχετε πάει πολλές
φορές εκεί…». «Καµία», µου απάντησε, «αλλά γνωρίζω πολύ καλά
τη χώρα». Απόρησα, «πώς;». «Μελετάµε συνεχώς ό,τι έντυπο
κυκλοφορεί από το Πεκίνο µέχρι το τελευταίο χωριό και από εκεί
έχουµε το 90% των πληροφοριών για τη χώρα».

µας, περιγράφουµε τους πρωταγωνιστές, τα συναισθήµατά µας γι’
αυτούς, επεξηγούµε τα αστειάκια που µοιραζόµαστε µαζί τους. Και
ποιος να το φανταζόταν; Ενίοτε οι άγνωστοι µας καταλαβαίνουν κα-
λύτερα.

κράτους, έθνους, εθνικής µειονότητας (ή όλων αυτών µαζί).
Πρόκειται για µια ηθική βάση. Ως κοσµοπολίτες, ως άνθρωποι,
όταν οι ταυτότητές µας συγκρούoνται µε την ανθρωπιά µας,
κερδίζει η ανθρωπιά και µέσα από αυτή ενισχύεται και η ταυ-
τότητα. Τα τελευταία χρόνια πολεοδόµοι, κοινωνιολόγοι, πολι-
τικοί επιστήµονες, ανθρωπολόγοι και γεωγράφοι χρησιµοποιούν
την ιδέα του κοσµοπολιτισµού προσπαθώντας να αναλύσουν
πώς τα βιώµατα της πολιτισµικής ανάµειξης αλλάζουν τις κοι-
νωνικές σχέσεις, µειώνουν τις προκαταλήψεις, δηµιουρ-
γούν ενότητα και ισχυρότερη δηµοκρατία.
Οι πολεοδόµοι διεθνώς ασχολούνται µε το τι µπορεί να γίνει στις
πόλεις, δοµικά και κοινωνικά, προκειµένου να ενθαρρυνθεί η
κοινωνική ανάµειξη και να δηµιουργηθεί θετική επαφή µε-
ταξύ ανθρώπων που ανήκουν σε διαφορετικές κοινωνικές ο-
µάδες. Ένα θέµα που µονίµως τους απασχολεί είναι το γεγονός
ότι όταν οι άνθρωποι µιλούν µε αγνώστους τότε οι αλληλεπι-
δράσεις τούς οδηγούν σε ανοχή, αµοιβαίο σεβασµό και
κατανόηση. Μπορούν να γίνουν µεταµορφωτικές. Και αυτό α-
κριβώς είναι το νόηµα.

Ενσυναίσθηση και προκατάληψη Η ενσυναί-
σθηση δεν είναι κάτι που το κληρονοµούµε, είναι µια ικανότητα
που συνήθως αναπτύσσεται στα πρώτα χρόνια της ζωής µας
και συχνά διδάσκεται στις οικογένειες και στα σχολεία.
Μπορεί να καλλιεργηθεί και να διαµορφωθεί από εµπειρίες που
µας διαπλάθουν και περιορίζεται από την προκατάληψη.
Παρότι οι θετικές αλληλεπιδράσεις είναι πολύ συχνότερες από
τις αρνητικές, το ισχυρό πλήγµα µιας αρνητικής εµπειρίας
υποσκελίζει εύκολα πολλές θετικές. Οι ερευνητές λένε ότι ο
βαθµός της αύξησης των προκαταλήψεων εξαρτάται από τις
προγενέστερες εµπειρίες του ατόµου µε µέλη της συγκεκριµέ-
νης οµάδας. Παρόλα αυτά εξακολουθούν να διατηρούν την ελ-
πίδα ότι η θετική επαφή µπορεί να επιφέρει µεγάλες αλλαγές.

Το βλέµµα είναι ο
πυρήνας της αλληλεπίδρασης µεταξύ των ανθρώπων. Η α-

Επειδή τα εγκλήµατα και οι επιθέσεις συχνά διαπράττονται
από αγνώστους ή µεταξύ αγνώστων, και επειδή κυρίως για αυτά
τα εγκλήµατα και τις επιθέσεις ακούµε περισσότερο στα ΜΜΕ.
Στον αντίποδα, η τάση να µας αρέσουν καινούργια πράγµατα ή
τύποι προσώπων ή τύποι ανθρώπων που έχουν κοινά χαρακτη-
ριστικά µε κάτι ήδη οικείο σ’ εµάς µπορεί να αλλάξει τον κόσµο.
Και αποτελεί ισχυρό επιχείρηµα για να ζει κανείς σε ποικιλόµορ-
φες κοινωνίες και να µιλάει µε αγνώστους που συναντάει.
Όσο περισσότερο εκτίθεσαι σε ανθρώπους διαφορετικούς από
εσένα µε έναν χαλαρό και γενικευµένο τρόπο, τόσο πιθανότερο
είναι να σου αρέσουν και να προσπαθήσεις ίσως να καταλάβεις
τους ίδιους, τον τρόπο ζωής τους και τις πεποιθήσεις τους. Για
τους ανθρώπους και τις κοινωνίες, για τις κουλτούρες, τις γει-
τονιές και τις χώρες στις οποίες ζούµε, η συνήθεια της αλληλε-
πίδρασης µε αγνώστους µπορεί να γίνει µεταµορφωτική.
Μπορεί να αλλάξει συναισθήµατα, ιδέες και πολιτικές, καθώς και
τα συγκεχυµένα όριά τους.
Μια απλή κουβέντα µε έναν άγνωστο µας κάνει να βλέπουµε τον
άλλο ως πρόσωπο. Όχι ως ένα σώµα ή µια κατηγορία. Όταν α-
ντιλαµβάνεσαι κάποιον ως πρόσωπο, διευρύνεται η άποψή σου
για το ποιος µετράει ως άνθρωπος και αυτό είναι πολύ ισχυ-
ρό. Αυτή ακριβώς η µικρή ατοµική αλλαγή είναι προάγγελος
µεγαλύτερων πολιτικών αλλαγών. Σε µια εποχή όπου εντείνο-
νται οι προσπάθειες και οι αγώνες για να αντιµετωπίσουµε ζητή-
µατα που έχουν σχέση µε τους πρόσφυγες και τους µετανάστες,
το ρατσισµό, το µίσος και την παρενόχληση, όταν απλώς βλέ-
πεις κάποιον ως άτοµο, κάνεις µια πράξη πολιτική.

Κοσµοπολιτισµός και ενσυναίσθηση

νταλλαγή βλεµµάτων µπορεί να γίνει µια πανίσχυρη δήλωση εξω-
στρέφειας ή εσωστρέφειας, επιθυµίας ή αποστροφής. Η πλοήγηση
στον κόσµο των αγνώστων ξεκινάει µε τη γνώση της σηµασίας του
κάθε βλέµµατος. Μια ξεκάθαρη µατιά αποτελεί προσέγγιση και
όπως κάθε προσέγγιση µπορεί να απορριφθεί. Η συντοµία της µα-
τιάς προφυλάσσει την αξιοπρέπειά σου αν απορριφθείς. Η απόρρι-
ψη µπορεί να µοιάζει µε απουσία αναγνώρισης. Η αποδοχή είναι έ-
να άνοιγµα που µπορεί να το ακολουθήσει ένα νεύµα, ένα χαµόγε-
λο ή µια απλή κουβέντα.

Σε χώρες της Άπω Ανατολής είναι κανόνας οι άνθρωποι να µη
µιλούν µε αγνώστους. Σύµφωνα µε έρευνες, η παραδοσιακή ευγέ-
νεια φυλάσσεται για τους συγγενείς και τους φίλους. «Οι άγνωστοι,
οι γυναίκες, οι χωριάτες [και] οι µετανάστες» ούτε αντιµετωπίζονται
ούτε περιµένουν να αντιµετωπιστούν µε ευγένεια. Τα τελευταία
χρόνια, πολλές κυβερνήσεις έχουν προωθήσει ευγενικές εκφράσεις
που αποτελούν το ευρωπαϊκό ανάλογο λέξεων όπως γεια, παρα-
καλώ, ευχαριστώ, συγγνώµη και αντίο, προκειµένου να καλλιερ-
γηθεί η ευγένεια στις διεθνείς επαφές. Σε κάποιες άλλες χώρες, η
βαθιά ριζωµένη παράδοση της φιλοξενίας απέναντι σε αγνώ-
στους και ταξιδιώτες κάνει τη βοήθεια αυτονόητη και εύκολη.
Ένα άλλο µεγάλο θέµα, στο οποίο δυστυχώς µόνο ακροθιγώς µπο-
ρώ να αναφερθώ εδώ, λόγω περιορισµένου χώρου, είναι η παρε-
νόχληση στους δρόµους, η οποία δεν αποτελεί έκφραση υγιούς ε-
πικοινωνίας και η οποία µόνο από το θύµα µπορεί να προσδιοριστεί.
Αν νιώθει ότι παρενοχλείται, τότε πρόκειται για παρενόχληση.

Εν κατακλείδι, προφανώς µε όλα αυτά δεν µπορεί να πει κανείς ό-
τι αν οι άνθρωποι µιλούσαν µε αγνώστους, θα εξαφανίζονταν όλα
τα αστικά κοινωνικά προβλήµατά µας και οι κοινωνικοί διαχωρισµοί.
Το ζήτηµα είναι απείρως πιο σύνθετο και εξαρτάται από πολύ πε-
ρισσότερους παράγοντες από µια απλή αλλαγή συµπεριφοράς.
Όταν µιλάω για συζητήσεις µε αγνώστους, εννοώ µια ανοιχτή, γε-
µάτη σεβασµό, γνήσια αλληλεπίδραση, που µπορεί να κάνει τον
κόσµο γύρω µας κάπως πιο εύπλαστο και να δηµιουργήσει προ-
ϋποθέσεις για µια θετική αλλαγή.

Πηγές: Μπαρµπα-Google, Kio Stark, Να µη µιλάτε µε αγνώστους, εκδ. Key Books, 2020

ρευνητές αποκαλούν αυτές τις µιµητικές κινήσεις και τους ρυθ-
µούς, καθώς και τις συγχρονισµένες χειρονοµίες και φωνές,
«ενσαρκωµένη συµπάθεια». Όταν οι άνθρωποι νιώθουν σωµα-
τική συµπάθεια, όχι µόνο συµπαθούν ακόµη περισσότερο ο ένας
τον άλλο, αλλά αναπτύσσουν µεταξύ τους συµπόνια, συνεργα-
σία, εγγύτητα, συναισθηµατική στήριξη, ικανοποίηση, µέχρι και
µεγαλύτερη αντοχή στον πόνο, σύµφωνα µε ψυχολόγους ερευ-
νητές. Επίσης, η ενσαρκωµένη συµπάθεια οδηγεί τους ανθρώ-
πους σε ανακουφιστικές προσωπικές εκµυστηρεύσεις.
Αυτό δεν ισχύει µόνο σε σχέσεις ερωτικές. Η απροσδόκητη α-
µοιβαία εγγύτητα που δηµιουργείται από τα σηµάδια του σώµα-
τος είναι εξίσου ισχυρή ανάµεσα σε αγνώστους, και µάλιστα σε
συνθήκες κάθε άλλο παρά ροµαντικές. Μια έρευνα που είχε ως
στόχο να βοηθήσει τους αστυνοµικούς να καλλιεργούν και να
διατηρούν ένα αίσθηµα συµπάθειας µε τους ανθρώπους που
ανακρίνουν τόνιζε πώς από αυτό τον σιωπηρό µιµητισµό και τις
εκµυστηρεύσεις των αστυνοµικών προέκυπταν περισσότερες
πληροφορίες, περισσότερη εµπιστοσύνη και περισσότερη συ-
νεργασία εκ µέρους των υπόπτων. Μη λεκτικές συµπεριφορές
όπως η οπτική επαφή, το σκύψιµο προς τον άλλο και ο µι-
µητισµός δηµιουργούσαν µια σωµατική συµπάθεια που άνοιγε
το δρόµο των εκµυστηρεύσεων, ενώ οι εκµυστηρεύσεις των
αστυνοµικών οδηγούσαν στις αντίστοιχες εκµυστηρεύσεις των
ανακρινοµένων.

Γείτονες Αν µένεις κάπου για καιρό, αρχίζεις να ανα-
γνωρίζεις τους γείτονές σου και η οικειότητα του πεζοδροµίου
που µοιράζεσαι µαζί τους σε κάνει να νιώθεις σαν στο σπίτι σου.Οι
άνθρωποι ασυναίσθητα θέτουν όρια µε τους γείτονές τους, για
να διατηρήσουν µια αίσθηση ιδιωτικότητας και κοινωνικής α-
πόστασης στις πυκνοκατοικηµένες περιοχές. Έξω στο δρόµο, ό-
µως, διαµορφώνουµε ευχάριστες, χαλαρές σχέσεις µε κάποιους
γείτονες, τους ξέρουµε και µας ξέρουν, τους αναγνωρίζουµε και
µας αναγνωρίζουν. Αυτές είναι βαθύτατα ανθρώπινες ανάγκες
που τις ικανοποιούν οι οικείοι µας, µερικές φορές οι άγνωστοι
και επίσης οι γείτονες. Είναι εντυπωσιακό ότι αν συναντήσουµε
τυχαία έναν πρώην γείτονά µας, πολλά χρόνια µετά, θεωρούµε
ότι βρεθήκαµε µε κάποιον φίλο και χαιρόµαστε, ακόµη κι αν δεν
θυµόµαστε καν το όνοµά του.
Έτσι, λοιπόν, όταν µιλάς µε έναν άγνωστο, κοινωνικοποιείσαιµε
ένα διαφορετικό τρόπο, αντλείς απόλαυση, βιώνεις ένα φευ-
γαλέο δέσιµο. Η αναζήτηση µιας τέτοιας εµπειρίας όχι µόνο αλ-
λάζει την καθηµερινότητά σου, αλλά ενδεχοµένως επιδρά και
στον ευρύτερο πολιτικό κόσµο, οδηγώντας µας µακριά από το
φόβο και δηµιουργώντας συνθήκες εξωστρέφειας, συνεργα-
σίας και γνήσιας κατανόησης.

Άραγε γιατί οι
άνθρωποι φοβούνται τους αγνώστους ;
Επειδή η ιδιότητά τους ή οι προθέσεις τους δεν ερµηνεύονται
εύκολα.

Κατά τη
γνώµη µου, όλα ξεκινούν από τον κοσµοπολιτισµό, µια φιλοσο-
φική έννοια µε ρίζες στην αρχαία Ελλάδα που αργότερα έγινε
πολιτικό ιδανικό του ∆ιαφωτισµού. Η βασική ιδέα είναι ότι οι άν-
θρωποι, αντί για πολίτες ενός έθνους, είναι πολίτες του κό-
σµου, ότι πρώτα θεωρούνται άνθρωποι και έπειτα µέλη ενός

Από το βλέµµα ξεκινούν όλα
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